





# VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

SAKEMBEREK TANÁCSAI — A LEGJOBBAK TAPASZTALATAI

## A termelőszövetkezeti mozgalom időszzerű kérdései Hajdú-Biharban

A termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztése és erősítése megköveteli, hogy tovább javítsuk szövetkezeteinkben a munkafegyelmet, ami elengedhetetlen ahhoz, hogy többet termeljenek, hogy emeljék a terméshozamokat, s ezzel együtt a tagság jólétét. Meg kell állapítani, hogy ebben az esztendőben már igen komoly eredményt értek el szövetkezeteink a munkafegyelem szilárdítását tekintve.

De még tovább kell ezen a terén tevékenykedni, hiszen még van néhány szövetkezet, ahol sok a cselekedni való. Szükséges az is, hogy a termelőszövetkezetekben kivétel nélkül mindegyikben megszervezzék a munkaegységnek a becsületét. Nem szabad tenni, hogy olyan esetek is előforduljanak, mint a hajdúházi December 21 Termelőszövetkezetben, ahol az egyik tag a munkaegységét árulta 10 forintért.

### Munkaverseny a szövetkezetekben

Csikketleni kell szövetkezetekben az adminisztrációra fordított munkaerő részesedését, a függetlenített létszámát, ahol a megengedettnél több függetlenített van, ott bizony rendet kell teremteni.

Fontos, hogy a termelőszövetkezetek közötti munkaverseny élő, eleven erővé váljon, de a termelőszövetkezetek belüli is legyen meg a munkaverseny a brigádok és a munkacsoportok között. Hevyes, ha díjakat tűznek ki a legjobb munkát végzők részére.

A verseny azonban csak akkor lehet élő, eleven erő, ha annak a nyilvánosságát biztosítják, ha rendszeresen értékelik a munkát és a termelőszövetkezetek faliújságján folyamatosan tájékoztatják a dolgozókat a verseny állásáról.

Fontos feladatot jelent a termelőszövetkezetek fejlesztését tekintve a ma még gyengén gazdálkodó termelőszövetkezetek további erősítése. A tanácsok és pártbizottságok adjanak meg minden segítséget ahhoz, hogy ezek a szövetkezetek javuló munkafegyellemmel, tervezéssel, az ellenőrző bizottságok jó működésével, a hibák kijavításával felsorakozzanak a jól dolgozó szövetkezetek mellé és így ne elriasztók, hanem vonzókká legyenek az egyéni parasztság számára.

Feladatunk az is, hogy az újonnan alakult termelőszövetkezetekre nagy gond legyen, mert bizony ezek még tapasztalatlanok a közös nagyzemű gazdasági szerveződésekben, a lehetőségeik is korlátozottabbak, meg nincsenek közös épületeik. Váncsodon, Tiszecsegén az új szövetkezeteknek lényegesen még nincs közös állatállománya, mert nincs erőfőly az állatok befogadására. Az építkezések ügyét tehát ezeken a termelőszövetkezeteknél szorgalmasan kell segíteni, hogy minél előbb kifejleszthessék a közös nagyzemű gazdasági életüket.

A fejlesztés és a középparasztság

A fejlesztéssel kapcsolatban rá kell mutatni arra, hogy a közös, hátrafelé húzó szektáns nézetek tapasztalhatóak még a megye egyes területein. Vannak funkcionáriusok, akik adminisztratív eszközökkel akarják a fejlesztést elősegíteni és nem szívesen foglalkoznak a középparasztsággal. A velük való foglalkozást úgy tekintik, mint valami „engedményt”, és ők pedig ezt nem akarják.

A középparasztsággal való foglalkozás nem enged-

**III.**

mény, ez fő követelmény, mert a középparasztság beépítése a mezőgazdaság szociálista átszervezése nem képzelhető el.

A középparasztsággal való foglalkozás nem udvarlást jelent, ocsó húzalkodást, hanem jó politikai, meggyőző munkát, amely elősegíti, hogy a középparasztságot belélessék, hogy a jövő a termelőszövetkezeteké. Ez a fejlődés útja és önként, meggyőződésből lépjen be a szövetkezetbe, hogy ott tudását érvenyessítse, s jövedelmét végzett tevékenységével a többi középparasztságra is vonzó példaként szolgáljon.

Be kell látni ezeknek az elvtársaknak, hogy pártunk Központi Vezetőségének határozata a legmegfelelőbb jelölésük a termelőszövetkezeti fejlesztés útját, a lenini tanítások alapján, az önkéntesség szigorú betartásával. A jogtalanul, törvénytesséssel kuláknak minősített középparasztsók rehabilitálásával kapcsolatban is meg kell állapítani, hogy egyeseknél, tanácsnál és falusi pártbizottságoknál még tapasztalható némi bizonytalanság.

Itt arról van szó, hogy minden személyi érzékenységre tekintet nélkül kell végrehajtani a megtörtént igazságtalanságok jóváterelését.

A megyében sok becsületlen középparasztsók nyilvánították kuláknak, ezeknek igazságot kell szolgáltatni. Ez is a termelőszövetkezetek fejlesztését szolgálja.

Több kuláknak minősített termelőszövetkezeti tagot zártak ki és több középparasztsót elöl, mivel kuláknak nyilvánították, elzárták a szövetkezetbe való belépés útját. A megyében történt példák bizonyítják, hogy ez mennyire káros volt. A rehabilitált középparasztsók közül máris többen lépnek be termelőszövetkezetekbe.

### A fokozatosság elve

A fokozatosság elvének betartása is döntő módon segíti a termelőszövetkezeti fejlesztés ügyét. Ha termelőszövetkezeti csoportokat akarunk a dolgozó parasztságot alakitani, akkor nem kell erőltetni a termelőszövetkezet megalakítását, engedni kell, hogy a fokozatosság elve érvényesüljön, ha ez a könnyebben járható út azok számára, akik a közös gazdálkodásra akarnak rátérni.

A megyében sajnos a fokozatosság elvének elhanyagolása következtében a szakcsoportokkal való foglalkozás sem volt kielégítő. Késztelen pedig, hogy ez is egyik lépcsője a továbbfejlesztésnek, amit ezen járnak, hamarabb jutnak a termelőszövetkezetekhez.

Különösképpen foglalkozni kell a termelési társulásokkal, rizstermelő szakcsoportokkal, méhészközvetekkel, gyümölcs-, szőlőtermelő szakcsoportokkal.

Figyelembe kell venni, hogy az egyéniel dolgozó parasztsók nem mári holnapra lesznek szövetkezeti parasztsók, nem egykönnyen értik meg a közös gazdálkodást, de az átmeneti megkönnyítési számokra a szakcsoportokban, vagy tiszteken végzett munkát ködés.

Természetes, hogy különösen a tisztekek kapcsolatban nem szabad alkalmazni a magukra hagyás politikáját. Semmi haszna sem származik abból a parasztságunknak, ha tisztekeg társulattal továbbra is egyéniel gazdálkodnak, s így nem tesznek lépést a jövő felé. A tisztekekben a további fejlődés terén.

A helyi népfőnöki-bizottságok, tömegszervezetek, pártbizottságok vezetésével igen sokat tehetnek ennek a fejlődésnek az előmozdítására. Szükséges az is, hogy éppen a szövetkezeti mozgalom szilárdítása érdekében javítsák gyorsítsák a szövetkezeti tagok parasztsággal való foglalkozását. A tanácsok ne heveressék sehol a termelőszövetkezetek ügyét, vagy egyes szövetkezeti tagok ügyeit, a gyors intézkedést itt erősíti a termelőszövetkezeti mozgalom.

### Az agitáció

A termelőszövetkezeti fejlesztésnél a párt politikai munkája mellett a gazdasági alátámasztás döntően fontos, hiszen jó politikai munka gazdasági eredmények nélkül el sem képzelhető. Törekedni kell termelőszövetkezeti közösközésére, a legjobb termelőszövetkezetek gazdasági eredményeinek széles körben való ismertetésére. Mindentűl, elsősorban a termelőszövetkezetek tagjait vonják be a tömegszervezetek legjobbjával együtt a munkába. Konkrét meghatározott feladatokat elvégzését jelöljék ki számukra, hogy minél eredményesebb legyen a termelőszövetkezeti agitáció.

Azoknál a termelőszövetkezeteknél, ahol példamutató a vezetési és az eredményes gazdálkodás következtében egyre emelkedik a tagság jóléte, a továbbfejlesztésre kell nagy gondot fordítani.

Az egyéniel dolgozó parasztsók elsősorban ott figyelnek fel a közös gazdálkodásra, ahol annak anyagi eredményeit saját szemükkel látják.

Az egyéniel dolgozó parasztsók ragaszkodnak a régi, megszokott földjéhez, szívós politikai meggyőző munkára van tehát szükség, hogy meggyőződjön az új út helyességéről. De ehhez szükséges, hogy lássa: hogyan fejlődik a termelőszövetkezet, milyen a közös vagyon, s hogyan emelkedett a belépettek jóléte.

Döntően fontos annak beállítása, hogy az egyéniel dolgozó parasztsók nélkül szövetkezeti mozgalommal nem lehet csinálni, nem lehet adminisztratív eszközökkel csinálni, csak az egyéniel dolgozó parasztsókkal való rendszeres becsülettel, a meggyőzés útján. Elegendő szövetkezetekre, jókedvű termelőszövetkezeti

## Szibéria egymilliárd pud gabonát ad az államnak

A novoszibirszki mezőgazdasági értekezlet felhívást intézett Szibéria mezőgazdaságának dolgozóinak, szállítsanak idén legalább egymilliárd pud gabonát az államnak. Az értekezlet résztvevői Kazahsztán mezőgazdaságának dolgozóit is felhívták: csatlakozzanak a versenyhez és adjanak ugyanakkor legalább egymilliárd pud gabonát az államnak. Egy pud gabona 10,38 kg-nak felel meg.

## Harmincezer hektár új szőlő és gyümölcsös éventeként

A hatodik ötéves terv során Moldáviának a Szovjetunió legjelentősebb szőlő- és gyümölcsös-teremtő bázisává kell lennie. A legutóbbi öt év alatt több mint 63 000 hektár új szőlőt és gyümölcsös-telepet telelt a köztársaságban. A telepítések ütemét most meggyorsítják: már az idén és minden további évben 30-30 ezer hektár új szőlőt és gyümölcsös-telepet ültetnek, részint a köregetett állományok felújításával, részint új területreket betelepítéssel. 1960-ra majdnem annyi szőlője és gyümölcsöse lesz a köztársaságnak, mint az egész Oroszországnak, mint az első világháború előtt.

A Dnyeszter folyó völgyében nagy területeket ültetnek be törpe- és gyümölcsfákkal. A tapasztalatok ugyanis azt mutatják, hogy a törpe fák 4-5 évvel korábban kezdenek teremni, mint a közepes, vagy magas törzsek. A kolhozok az új telepítéseknek általában előnyben részesítik a közeli piacokon kelendő csemegeszőlő fajfákat.

## 2000 új hivatásos traktorista az NDK-ban

A Német Demokratikus Köztársaság körmánya májusban határozatot hozott, hogy a gépi-állományon minden két traktorhoz három traktoristát kell alkalmazni. Ez a két műszakban folyó munkát is elősegíti, mert előfordul, hogy a váltóként betanított termelőszövetkezeti tagok, vagy egyéniel dolgozó parasztsók nem tudnak mindig segíteni. A határozat óta az NDK gépi-állomásaiban 2000 új hivatásos traktoristát alkalmaztak.

## A zöldsgétermesztés jelentősen növeli a tsz-ek jövedelmét

Az NDK sok termelőszövetkezet növeli jövedelmét különböző gazdasági mellékágak kibérlésével, illetve fejlesztésével — így például zöldsgé- és gyümölcs-termesztéssel, méhészkéssel, kacsahizlalással, stb. — A dallgovi „Egység” termelőszövetkezet tagjai jó példaként mutatnak arra, hogyan kell a gazdasági szükségleteket figyelembevéve, a jövedelmet növelni. Miután a termelőszövetkezet egy város mellett fekszik, 20 hektáron termelnek zöldsgéfélféket, ezenkívül szép gyümölcsösök is van. Miután a zöldsgéknagy a keletje, további 20 hektáron fognak zöldsgétermelésre és az üvegházak területén 450 négyzetméterrel 2000-re, a fedett melegágak területét pedig 1000 négyzetméterrel 3000-re növelik. A zöldsgé árusításán kívül a kertészet a szomszédos termelőszövetkezeteknek és egyéniel dolgozó parasztsóknak is ad palántákat, ami ugyancsak jól jövedelmez. A kertészeti brigád a zöldsgén kívül a 15 hektárnyi gyümölcsösnek is gondját viseli. A többi brigádokhoz hasonlóan itt is jól bevált a teljesítménybérézés.

## Tapasztalatcserre

Helyes, ha jó módszerek kialakítása érdekében járókban, városokban időközönként egy-egy példaként működő termelőszövetkezetet elhívják a környező szövetkezetek vezetőit, hogy ilyen módon lássák a helyes vezetési módját, a szövetkezeti demokrácia érvényesítését.

Fontos továbbá, hogy a gépi-állományok az eddigittől eltérően sokkal fokozottabban kapcsolódjanak be a fejlesztési munkákba. Ne maradjanak meg a csupán szakmai feladatok végzésénél. Szükséges, hogy a szövetkezetek szilárdítása érdekében a politikai felvilágosító munkát is végezzék, ehhez módjuk van, mert nap mint nap érintkeznek szövetkezeti tagokkal, egyéniel dolgozó parasztsókkal.

Ahhoz, hogy a szövetkezeti mozgalom fejlesztésével kapcsolatban eredményes munkát tudjunk végezni, a fentiekben kívül elengedhetetlenül szükséges, hogy előre lássunk. Gondoljunk a jövőre s a gazdálkodást úgy végezzék, hogy a gyarapodás évről-évre nagyobb legyen.

TÓTH LAJOS,

a megyei tanács tsz oszt., vez.

## Soronkövetkező teendők a rizstermelésben

A kedvező időjárás, idejében való vetés, zavartalan víz-biztosítás következtében jó rizstermés ígérkezik. Mind termelőszövetkezetek, mind a szakcsoportok és egyéni termelők bizakodással tekintenek a jó rizstáblák felé, egyben szorongó érzéssel is, mivel közeledik az a kritikus időszak, mely 2 éven át tönkretette a rizstermést.

Bár a betakarítás még sok éjszaka kint hál a rizs, aggodalomra ha van is ok, de éppen az idejében való vetés következtében sokkal kevesebb, mint az elmúlt években. A rizsterületünk zömén a virágzás befejeződött, a magkötés jónak mondható. Következő legfontosabb feladatunk, kellően felkészülni a rizs betakarítására. Fel kell mérni termelőszövetkezetekben, szakcsoportoknál a munkaerőt, minden tagot mozgósítani a jó termés mielőbbi betakarítására. Vannak termelőszövetkezetek, szakcsoportok, ahol már felkészültek a kézi aratásra, sarlóval, de vannak olyanok is, akik kaszával készülnek. Ezt nem szabad megengedni, azért sem, mert a rizs igen könnyen pereg és kaszával való aratással 2-3 mázsa is elpereg holdanként, ami komoly veszteség. Kézzel való aratás csak sarlóval történhet. Fel kell készülni a géppalomsóknak arra, hogy gépi segítséget adjanak a rizs aratásához. Ott, ahol a talaj megengedi, szemvesztés megóvására átszerelt aratógépet és kombájnokat kell alkalmazni.

A csépléshez a cséplőgépeket át kell alakítani, kijavítani és száraz úton a helyszínen szállítani. A veszteségmentes aratás és cséplés első és legfontosabb feladata a rizstelepek tökéletes és folyamatos víztelenítése.

Puskás Antal,

megyei tanács g. igazgatóság öntözési agrónomusa

## A földművelésügyi miniszter jelentése a nyári munkákról

A gabona aratása a zab kivételével július végére befejeződött s augusztus első napjaira már a zabnak is 70-80 százalékát letárolták. A géppalomsók összes gépi aratási tervüket a múlt év hasonló időszakához mérve 10,6 százalékkal jobban teljesítették. A kombájnok legjobban Szolnok, Heves és Komárom megyében dolgoztak. Gyengén dolgoztak a gépi aratásban a zalai, veszprémi és szabocsi géppalomsók.

A behordás és cséplés munkája július végén teljes erővel megindult. A tsz-ek horadási munkáihoz a géppalomsók vonatolt segítséget nyújtottak. A szükséges szállított kapacitást általában mind a tsz-eknél, mind az egyéni termelőknél biztosították úgy, hogy a hordást augusztus első felében befejezhetik.

A búza és a rozs cséplése a rendelkezésre álló összes géppel augusztus elején indult meg, az őszi árpa cséplését pedig már júliusban lényegesen mindenütt befejezték. A behordás és a cséplés menete általában kielégítő, s előre láthatóan a cséplés augusztusban befejeződik. A gabona cséplésével egyidőben folyik az aprómagvak cséplése is.

A cséplési eredmények azt mutatják, hogy az őszi és tavaszi árpa a múlt évinél valamivel gyengébb, de jó közepes termést adott. Néhol az őszi árpa, mint Fejér és Veszprém megyében, különösen megcsökkent a sok csapadékot s emiatt egyes helyeken jelentős szemvesztés volt. Rozsból és zabból a tavalyihoz hasonló jó a

termés. A búza az érés előtt rekedően melegben helyült — elsősorban Bekésben és Csongrádban — megszurolt és emiatt a búzából a tavalyi termésállagot nem érjük el, de közepes termésre számíthatunk.

A termelőszövetkezetek termésváltozása általában 15-20 százalékkal felülmúlja az egyéniel gazdálkodó parasztsókéét.

A termelőszövetkezetek a legelőbb helyen megkezdtek a gabonaelőleg kiosztását.

Az aratást követő tarlóhántási tervüket július 31-ig mindössze 41,2 százalékra teljesítették. Komárom, Heves, Fejér, Zala, Bekés, Hajdú és Pest megye géppalomsói a tekintetben még az országos átlagot is elmaradtak.

A másodikvetések, hasonlóan a tarlóhántás munkájához ugyancsak vonatottan haladnak. Aránytalanul kis területeket vetettek másodvetényt Baranya, Fejér, Heves, Nógrád és Szolnok megyében. Viszonylag jobb az eredmény Pest, Veszprém, és Csongrád megyében. Az elvetett másodvetények mindenütt jól fejlődnek, s az állatállomány részére jelentős takarmányalapot kiégszítést jelentenek majd.

Kapás növényeink szépen fejlődtek, de az utóbbi 10-15 napi szárazság — különösen a kukoricánál és cukorrépánál — az igen jóknak ígérkező termés-kilátásokat mészékelte. A korai bungenya fajtát már országoszerűen szedik, de közepes, vagy kisebb érésűeknél a szárazság akadályozza a gumófejlődést. Egyelőre a tavalyihoz megközelítő termés ígérkezik.

## Új kukoricabetakarító és silozó kombájnn

Új gépet kapnak a szovjet géppalomsók és szovhozok, a „Kszk 2,6” jelzésű kukoricabetakarító és silozó kombájnt. A kombájnn leszedi a kukoricacsöveket, ugyancsak leszedi és rögtön silóvá aprítja a ku-

## Csaknem százmillió forint a mezőgazdasági újítások várható gazdasági eredménye

A Földművelésügyi Minisztérium és az Állami Gazdaságok Minisztériuma értékelték a mezőgazdasági újítások első félévi eredményét.

A Földművelésügyi Minisztériumban az idei első félévben 1368 újítást nyújtottak be. Elfogadtak 782-t, s ebből bevezettek 721 újítást. Az elfogadott újítások várható gazdasági eredménye a százmillió forint, a bevezetett újításokkal ténylegesen elért gazdasági eredmény pedig a 22 millió forintot.

## Az Állami Gazdaságok Minisztériumában az év első felében 788 újítást nyújtottak be, amiből elfogadtak 401-et, megvalósítottak 375-öt.

Az újításokból várható gazdasági eredményt 9 millió 514 000 forintban számították ki. Az elmúlt év első felében a benyújtott 433 újításból 180-at fogadtak el és 130-at valósítottak meg.

A két minisztériumban az első felében benyújtott elfogadott mezőgazdasági újítások várható gazdasági eredménye tehát összesen csaknem százmillió forint.



# Nagyobb gonddal, felelősséggel vizsgálják a dolgozók panaszait

## Tapasztalatok a Dohánybevallóban

A Debreceni Dohánybevalló és Fermentáló Vállalat dolgozói mostanában egyre bátrabban mondják el véleményüket az üzemben tapasztaltakról, és az országos eseményekről. Ez a bátor hang azonban nem mindig talál meghallgatásra, sokszor jogos kéréseiket sem orvosolnak. Pedig a dolgozók azt várják a vezetőtől, hogy hallgassák meg kéréseiket, fogadják el jogos kritikáikat és utána intézkedjenek.

Nagyobb felelősségérzetet kívánnak a dolgozók a vezetőtől a kollektív szerződések betartásában is. Nem lehet megengedni, hogy a munkások által elfogadott, jóváhagyott kollektív szerződés végrehajtása elé egyesek akadályokat gördítsenek. De ha a munkások által elfogadott intézkedésekben változtatások szükségesek, előzetesen beszéljék meg a dolgozókkal. Csakis így alakulhat ki a teljes összhang a vezetők és a munkások között. E téren még igen sok tennivaló van. Erről beszélgettem a Debreceni Dohánybevalló és Fermentáló Vállalat dolgozóival.

— Mi a dolgozók sérelme? — 1953-ig még megkapták a tejet és szalonnát védőótelként — mondotta Száva János elvtárs, alapszervezeti párttitkár — ezután fokozatosan megszűntek. Jogszerű tartjuk a dolgozók kérését, hogy újra kapjanak védőótelket.

Megpróbált már a pártbizottság és a szakszervezeti bizottság eddig igen sok lehetőséget, hogy a dolgozók véleménye és jogos kérése meghallgatásra találjon az illetékeseknél és intézkedés történjen. De még ha egyetértettek is a panaszal, érdembeli intézkedés nem történt, vagy esetleg elutasító válasz jött. A Fermentálóban dolgozók egy része hónapokon keresztül 35—45 fokos páras, meleg, nikotint és ammoniát tartalmazó levegőben végezi munkáját. Egy fermentálási műszakban az említt védőótel 26 dolgozót érint, ami 24,5 liter tejet felszilitásra sem csinalják meg. A kollektív szerződésben vállaltak sem tartja be megfelelően a vállalat vezetősége. Július 31-ig kellett volna az asztalos műhelyre a kettős ablakokat felszerelni. Többeszi felszilitásra mindig azt válaszolták, hogy más munkák miatt nem tudják elkészíteni.

— Ma elég a havi vizsgálat után adott jelentésekben csu-

pán azt írni, hogy „az előző jelentésben írt hiányosságok még ma is fennállnak”. Nemrégiben elkészítettem az üzemből az igazgatónak küldjőn egy írásos felszólítást és helyeztem pénzbírást kiállításba. Ezt az orvos megiette és pár nap múlva intézkedett. Ugy látszik, ez határos, mert különben nehezen tudunk eredményt elérni a vizsgálatok után.

— Ez az eset is bizonyítja: ha a felsőbb szervek nem veszik figyelembe a dolgozók és az üzemi szakszervezeti bizottságának véleményét, akkor a helyi szakszervezeti bizottságok nem tudják megfelelően képviselni a dolgozók érdekeit. Pedig több figyelmet kellene fordítani a dolgozók véleményére és nagyobb körültekintéssel vizsgálni a kérések, javaslatok elbírálását.

Az üzemben dolgozó anyák nap mint nap elmondják, hogy a fiatalok munkakörülményei nem megfelelőek. Vannak egyes rendelkezések, melyek a gazdasági vezetőket megkötik és hába az együttérzés, nem tudnak segíteni a fiatalokon. Több szülő elmondta, hogy a fiatalok számára nincs adva kellő munkakörülmény, ahol képességüknek megfelelően dolgozhatnak. A szülők féltő gondallal beszélnek gyermekük jövőjéről.

Hegedűs András elvtárs, a Minisztertanács elnöke az országgyűlésen, valamint a napokban tartott sajtótájékoztatón erre is választ bejelentette, hogy az üzemek alkalmazhatnának majd 14—15 éves fiatalokat is a helyi adottságok megfelelően, 4—6 óras műszakra. A rendelet végrehajtását szeptemberben kezdi meg.

Vannak nehézségek, melyek megoldása csakis a felsőbb szervek intézkedése nyomán nyerhetnek elinté-

zést. De az üzemben is sokkal jobban kell támaszkodni a szakszervezeti bizottságokra, mint azt eddig tették. Salánki Lajos elvtárs, a szakszervezeti bizottság elnöke elmondotta, hogy a gazdasági vezetők több esetben kész tények elé állítják a szakszervezetet.

Ez történt a legutóbbi átszervezés alkalmával is. Nem vett részt ennek kidolgozásában a szakszervezet. Előzőleg beszéltek ugyan arról, hogy az átszervezés szükséges, aztán csak bejelentették a határozatot. A szakszervezet nagyobb tekintélyre van szüke. Ezt úgy értheti el, ha védelmezi a dolgozók jogait, érdekeit. Itt nem arról van szó, hogy ezzel csorbítani kell az egyszemélyi vezetést, de ne történhessen egyetlen olyan gazdasági intézkedés sem az üzemben, melynek előkészítésébe és végrehajtásába ne vonnánk be a szakszervezeti bizottságot.

Szabó Mihálynéval, az üzemi pártbizottság titkárával való beszélgetés során felvetődött, hogy miért nem tud a pártbizottság azokról a hiányosságokról, melyek a kollektív szerződés végrehajtásában, valamint a bizottsági intézkedések elhanyagolásában fennállnak. Szabó elvtársnő arra hivatkozott, hogy Acs elvtárs nem hívta fel a figyelmét ezekre a hibákra és saját személyében nem ellenőrizte a havi orvosi vizsgálatok alkalmával tett javaslatok megvalósítását.

Az üzemben a pártbizottság felelős mindenért, az igazgató intézkedéseiről is. Számos helyes kezdeményezés, javaslat van a dolgozók részéről. A pártvezetés feladata, hogy egyesítse közelebbé, hogy a terv teljesítésén túl nagyobb figyelemmel foglalkozzon a munkások életkörülményeivel. E feladatnak a vezetőség csak úgy tud eleget tenni, ha minden egyes vezetőségi tag megfelelően ismeri a termelésen kívüli a munkások véleményét, kéréseit.

FÜLÖP IMRENE

## Debreceni jegyzetek

### A BIZOMÁNYI ÁRUHÁZ FIGYELMÉBE

Tegnap, vagy tegnapelőtt egyik ismerősöm a szokásosnál figyelmesebben üdvözölt. Szinte örült, hogy találkoztam vele, s ezt nem is titkolta. Egy szívességet kért tőlem.

— Nézd — mondotta — tegnap meglehetősen nagy meleg volt az egész, néhány sor, de roppant nagy szükség volna rá.

Erdekelni kezdett a dolog. Mi az, ami keresre indítja ezt az embert, ilyen hirtelen és váratlanul, holott már évek óta ismerjük egymást.

— Arról van szó — folytatta — nem ártana, ha megnéznéd a Bizományi Áruházat.

— A Bizományi Áruházat? — Bólintott.

— A Vörös Hadsereg után, közvetlenül az Arany Bika mellett még csak be sem kell menned, elég ha a kirakatán elcsodálkozol. A többi már rábízom. Ezzel már nyújtotta is a kezét és magamra hagyott.

Es engem a kíváncsiság a Bizományi Áruház elé vitt. De nem volt szerencsém, mert kirakatvédő ponyva takart el mindent a szemem elől. Ugyanis délelőtt volt, a nap éppen telibe sütött az áruházra. Sebaj. Lesbe álltam, s mint az őrszem, vizslattam, figyeltem.

Aztán csak dél lett, majd délután, a sárgák irányt változtattak és a ponyva is lekerült a kirakatról. És én megnéztem a Bizományi Áruház kirakatát.

Azt kell mondanom, bará-

tom, nagyon igazad volt. Ez a kirakat nagyon elriasztó. Különösen a képek. — Ugye ezekre gondoltál? — A festményként árusított giccskre, amelyeknek keresve sem találhattak volna megfelelőbb tárlatot, mint Debrecen legforgalmasabb utcáinak szakszervezeti áruházai. A Kossuth szobor környékén, az Arany Bika közvetlen szomszédságában.

Akkor megköszöntem magamban, hogy figyelmeztetél a viszonzásért a te nevedben is idejtem azt a néhány sort.

Ha már a közölségre nem vagyunk tekintettel, legalább gondoljunk arra, hogy ezt a kirakatot nemcsak mi látjuk. Debrecen idegenforgalmának megnövekedésével, s külföldi barátaink először nyilván ezen a környéken tekintenek szemjél. S nekik elsőszóiban nem az a tünik fel, hogy Bizományi Áruház, hanem az, hogy Debrecen főutcája ilyen képekkel díszkedik.

E cikk írójának véleménye, hogy ne dicsékedjünk tovább vele. Még hírünk költik, hogy ime, ezek a debreceni képművészeti alkotások — ami ellen állítottam, többen tiltakoznának.

Megoldásként mindjárt lenne két javaslatom. Az egyik, hogy valahol valamely alacsonyabb helyen is ugyanilyen haszonnal forgalmazhatna ez a köztérkép.

A másik pedig — ha az első javaslat nem lehetséges — tartsák rajta délután is a ponyvát, van ott épp elég takarni való.

BODA ISTVAN

## Szombat, vasárnap több nagygyűlés lesz a megyében

Hajdú-Bihar megyében az elkövetkezendő napokban több helyen nagygyűléseket rendez a községi, városi pártbizottság és a Hazafias Népfront helyi bizottsága. Az MDP Hajdú-Bihar megyei bizottsága a agit-prop. osztálya az alábbi nagygyűlésekre biztosított előadót:

Szombaton délután 6 órakor Hajdúszoboszlón Tatár Kiss Lajos, a Hajdú-Bihar megyei Tanács VB elnöke, Nyírábrányban délután 6 órakor Majkut Tibor, a Hazafias Népfront Hajdú-Bihar megyei bizottságának titkára lesz az előadó.

Vasárnap Püspökladányban délelőtt 10 órakor Pogácsás Antal, a pénzügyminiszter helyettese, Berettyóújfaluban délelőtt 10 órakor Otta István vezérőrnagy, Hajdúdorogon Surmann István, a Belügyminisztérium Hajdú-Bihar megyei Főosztályának vezetője, Nagyráben délelőtt 10 órakor Sipos János, a Földművelésügyi Minisztérium főosztályvezető helyettese, Csékméndélelőtt 10 órakor Zángó Zoltán, a Központi Vezetőség munkatársa, Hajdúszovátton reggel 8 órakor Kolozsvári Lajos, a Hajdú-Bihar megyei Tanács VB titkára, Polgáron délelőtt 10 órakor Reszei Ferenc országgyűlési képviselő lesz a nagygyűlés szónoka.

## CSEHSZLOVÁK FIATALOK Debrecenben

A baráti köztársasági és látogatások során tegnap délután csehszlovák vendégek érkeztek Debrecenbe. A köztársasági tagjai érettségi előtt álló fiatalok, akik hazánk tájait, városait és üzemeit ismerkednek. A fiatalok csütörtökön a város nevezetességeinek megtekintése után a Kefegyvárat is meglátogatták, ahol baráti szeretettel fogadták a vendégeket.

## Magánszemélyek is vásárolhatnak Wartburg-gépkocsit

Ebben az évben a külkereskedelem nagyszámú személygépkocsit hoz be és ebből az eddigieknél többet adnak ki magánszemélyeknek. Az új gépkocsikat elsősorban azoknak az ipari dolgozóknak, művészeknek és tudósoknak juttatják, akik munkájuk területén érdekeltek szereztek. A most importált kocsik közül vehetnek az orvosok és állatorvosok is.

A Német Demokratikus Köztársaságból Wartburg-gépkocsik érkeztek. Egy személygépkocsi ára 40 000 forint. Az orvosok az Egészségügyi Minisztériumnál, az állatorvosok a Földművelésügyi Minisztériumnál, mások pedig az Autókereskedelmi Vállalatnál jelenthetik be igényüket.

## Élüzem lett a Hajdúszoboszlói Egyetemi Tangazdaság

Most kapta meg az értesítést a Hajdúszoboszlói Egyetemi Tangazdaság, hogy eddig végzett jó termelési eredményeiért megkapta az élüzem címet. Az ünnepélyes élüzemavatást augusztus 19-én délután 5 órakor tartják meg a gazdaság kultúrterében.

A Hajdúszoboszló határában elterülő 4000 holdas gazdaság valóban jó munkát végzett. A cseplés még folyik, de úgy mutatkozik a természet, hogy 500 holdas búzavetelésről holdanként 12—14 mázsás termést takarítanak be. Ez a gazdaság a Tiszántúl legjobban gépesített gazdasága és évről évre kiemelkedő eredményeket ér el.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításra felviszik és bemutatják a gazdaság újított egyik alkotását, a kenderlombozót, amelyet a gyakorlatban több gazdaságban sikeresen alkalmaztak már.

Az augusztus 19-i élüzemavatón 25 000 forint jutalmat osztanak ki a gazdaság legjobbjai között.

## Mezőgazdasági kiállítás lesz Polgáron

Nagyszabású mezőgazdasági kiállításra készülnek a polgári járás dolgozói. A kétnapos (augusztus 19—20) kiállítás a tiszpart melletti legelőn rendezik meg. A pavilonok, az ideiglenes istállóknak nagyrésze már elkészült.

## Italozás után halálosvégű verekedés Tiszacsegén

A favágásról ekkor már nem esett szó, csak veszekedtek, vitákoztak Kun Albert szülőjének székében, amely a kis erdő szélén terült el. A vita hevösen dulakodni kezdett. A dulakodás közben a szülőkaróka is kihúzódtak a földből és ezzel verekedett Kun, meg Onodi.

Losonczi, amikor látta, hogy ennek a vitának fele sem tréfa, békítgetni akarta a két embert. Közéjük állt, de bizony ő is kapott az ütéstől. Először csak a karóval. A békítgetés nem sikerült. Onodi Gyula a verekedés közben odaszaladt a szekérhez, lekaptá onnan a nagy fávágó fejszét és az élével többször fejbesújtotta Kun Albertet, aki talán már az első ütéstől meghalt. Onodi úgy látszik ezzel nem elégedett meg, a békítgető Losonczi-nak is az arcába vágta a fejsze élét. Kicsi híján, hogy az ő fejét is szét nem csapta. A szomorú és halálosvégű éjszakai verekedés után hajnalban Onodi, meg Losonczi bementek a községbe, és illetékes helyen jelentették, hogy valami verekedés volt kint a tiszparton, ahol megölték őket. Onodi mellesleg megjegyezte: lehet, hogy valaki ott is maradt!...

Később aztán kiderült, hogy nem volt ott háromjupon kívül senki. A két ember: Losonczi, meg Onodi egysége

el Kun Albert halalos itéletét. Vajon ki lehet bírja az ilyen eseteknek? Semmiképpen nem ez a módja a vitának, hogy nagy fejszével tegyen valaki igazságot!

Nem árt, ha e helyen szót említnék az italmérőkre vonatkozó törvény mellett.

Talán majdnem minden kocsma fala tele van tiltó feliratokkal, hogy szinte semmit sem szabad a helyiségben csinálni. Többek között: „Ittas embert tilos kiszolgálni!” Ez utóbbi talán a legkevésbé tartják be. Alig tapasztalható, hogy italos embereket ne szolgálnának ki. És az utolsó adag pálinkától, vagy más italtól kerekedik felül az üzton a gondolkodó ember feje. A vége pedig súlyos testi sértés, vagy éppen halál.

Ilyenkor vajon van-e lelkiismeretfurdalás annak a kocsmárosnak, aki a már úgyszólván ember kezébe adja az utolsó pohár pálinkát, amely szemmel láthatólag is méreg és esetleg éppen gyilkosságba visz valakit. Benne emberben, ez a kérdésel még szigorúbban foglalkozna az igazságszolgáltatás, és néhány esetben felelősségrevonásra is sor kerülne.

A Tiszacsegén szerdára virradó éjszaka lezajlott halálosvégű tiszparti verekedés ügyében a megyei ügyészség és a helyi szervek széleskörű nyomozást indítottak, hogy a verekedés előzményeit és okát felderítsék. Onodi Gyulát és Losonczi Jánosot az ügyészség a vizsgálólat idejére őrizetbe vette. Kun Albertet ma temetik a községi temetőben részvétel mellett.

(F—s)

